

佳木斯·同江第九届中俄边境文化季

## 同唱友谊之歌 共谱发展新篇

□王艳云 梁慧 本报记者 刘大泳

一江连两国,中俄共欢歌。从2015年第一届中俄边境文化周,到2023年佳木斯·同江第九届中俄边境文化季,中俄双方不断在文化、旅游、体育、商务等多个领域加强合作,在活动形式和内容上不断创新,中俄边境文化也在两地影响力不断提升,成为两国国家级、区域性、协作性、机制性和民众性于一体的文化交流品牌项目。  
秉持互促共进,再谱合作华章。特别是同江中俄黑龙江铁路大桥的开通运营,更是极大推动了中俄地方间交流合作。文化,让同江名字更闪亮;同江,让文化盛宴更飘香。

### 盛装启幕万众欢腾

7月8日,在同江市东北亚广场上,伴随着欢快的旋律,《鼓舞中国龙》以精彩的开场舞拉开了开幕式文艺演出的序幕。中俄两国文艺表演者以精彩的歌舞节目为观众开启了美好的夜晚。  
开幕式演出节目中,还新增了超燃的无人机表演秀,600架无人机点亮了同江的夜空,呈现出同江中俄黑龙江铁路大桥、同江三江口地标性建筑的图案,“开放的同江国际的同江”用最美的姿态欢迎八方来客。  
从同江走出去的歌唱家赵景春说:“同江现在变化非常大,特别是同江中俄黑龙江铁路大桥引来世界瞩目。同江正逢新时代、新机遇,祝愿同江的

明天更加美好,人民生活更加富足。”  
中俄是山水相连的友好邻邦。“中国很好,这里的人都很好,他们告诉我们很多故事,去哪些地方玩。我喜欢这里的气氛。”俄罗斯文化艺术代表团演员叶莉扎维塔说。  
本届中俄边境文化季设定宣传推介、中俄系列活动、文化惠民活动、艺术展览、畅游同江体验季、全民健身季共6大板块54项活动。系列活动为中俄两国人民奉上众多精彩绝伦的文化体育盛宴,为中俄两国文化、旅游、体育及经贸交流搭建了平台载体,成为中俄边境地区携手发展、合作共赢的重要渠道。

### 邻里温暖幸福生活

小城有大爱,邻里一家亲。中俄边境文化季不仅是两国人民之间盛大的节日,更是同江民众欢乐的海洋。本届中俄边境文化季期间,同江开展了“中华民族一家亲 军民歌赞党旗红”兴华街道文化艺术节、“鼓动情缘,邻里温暖”情缘腰鼓队专场演出、“美丽家园幸福生活”社区文化艺术节等系列活动,展现出新时代社区居民良好的精神面貌,营造了邻里其乐融融的和谐气氛。  
乘着歌声,铺开了七彩的画卷,丰富多彩的节目轮番上演。有鱼皮服饰走秀《赫哲人的守望》、喜气洋洋的《张灯结彩》、展现家乡特色的《赫哲故里江

鱼香》,抒发爱国情怀的歌伴舞《我爱你中国》等节目。欢快的气氛、融洽的氛围,丰富了群众文化生活,实现文化精神、文化体系、文化元素在艺术舞台上有机融合并竞相绽放。  
本届中俄边境文化季期间,预计开展群众系列活动50余场,参演人员300多人。



兴华街道艺术节。



三江口起点广场。



观看演出。

哈巴边疆区民族文化会场。



佳木斯·同江第九届中俄边境文化季开幕式。



首届“口岸城市”篮球邀请赛开赛。



中俄民间文艺版权成果展暨创意设计产业展。

### 文化交流丰富多彩

8月17日,中俄边境文化季重头戏——俄罗斯哈巴罗夫斯克边疆区民族文化专场演出在同江市东北亚广场精彩上演。

来自俄罗斯哈巴罗夫斯克边疆区孔东镇“花儿”艺术团、哈巴罗夫斯克市“叶兰”民间创作模范艺术团、哈巴罗夫斯克边疆区孔东镇“戈林”民间艺术团的演员们表演了经典的歌曲和独具特色的民族舞蹈,向同江群众展现了俄罗斯艺术的独特魅力。歌曲《莫斯科郊外的晚上》、舞蹈《花篮舞》、那乃民族服装秀等24个节目,充分展现了俄罗斯风情。  
“为了促进两国人民的文化交流,丰富百姓文化生活,我们邀请到了哈巴罗夫斯克边疆区民族区到同江市进行专场演出,为同江的百姓献上一场精彩的视觉盛宴。”同江市文体广电和旅游局副局长赵鑫表示。

近年来,同江市与哈巴罗夫斯克边疆区以合作共赢为目标,以文化交流为纽带,不断丰富中俄边境文化季系列活动,共同打造融汇中俄文化、融洽两地友情、融通经贸发展的金字招牌和共赢舞台。



首届国际标准舞联谊舞联谊会。

### 以舞会友展示风采

8月26日,黑龙江省东部地区首届国际标准舞联谊会在同江市体育馆启幕。这是中俄边境文化季的重要内容之一,旨在互相学习和吸收各民族优秀文化成果,促进文化交流繁荣,提升城市文化的综合实力,谱写城市文化发展新篇章。  
活动现场精彩纷呈,富有节奏的探戈、柔情似水的伦巴、裙裾飞扬的华尔兹等舞蹈为观众带来了一场完美的视觉盛宴,赢得现场观众阵阵喝彩。来自全省45个代表队的近千名舞蹈爱好者齐聚同江,以饱满的热情、昂扬的精神展示独特风采。

“学习体育舞蹈让自己更自信,既锻炼了身体又拥有形体姿势,更激发了学习舞蹈的热情。未来,希望能站在更大的舞台中央。”宝清县夹信子国际舞队队员蔡国凤说。  
本次国际标准舞联谊会不仅是舞蹈爱好者们展示自我的舞台,也是宣传搭建推介同江的展台,更是促进区域文化交流合作的平台,进一步传播发展体育舞蹈文化,让更多人深入认识同江、了解同江。

### 版权赋能文化交融

加强版权交流,赋能文化发展,开启中俄民间文艺版权合作新篇章。中俄边境文化季期间,首届中俄区域民间文艺版权交流与发展论坛活动在同江市举办。

论坛中,来自中俄两国的专家学者围绕“民间文艺版权的保护与发展”主题,聚焦中俄区域民间文艺版权保护的实践性和操作性问题,结合相关案例,就两国在民间版权产业发展现状、趋势等相关问题进行了深入研讨。

中宣部版权管理局副局长、一级巡视员赵秀玲表示,在同江举办首届中俄区域民间文艺版权交流与发展主题论坛,将推动民间文艺传承、创新和可持续发展的经济发展,促进文化交流传播,增进社会福祉。

俄罗斯远东和东西伯利亚地区知识产权协会全权代表维托辛·尤里通过视频方式致辞:“这次活动开启了中俄民间文学和版权合作的新时代,有助于加强两国和边境地区的文化睦邻关系。”

中俄民间文艺版权成果展暨创意设计产业现场,设置了俄罗斯油画展区、赫哲鱼皮制作伊玛堪展示区、赫哲沙陶展示体验区、版权服务站等8项内容。众多优秀的版权作品集中亮相版权集市,展示了同江市赫哲文化艺术领域的独创性和丰富生动的艺术形象,以及近年来同江创意设计产业发展、民族文化创新和版权保护工作方面取得的成就。

### 全面展示宣传同江

8月24日,黑龙江同江港口岸扩大开放正式通过国家验收,标志着同江对外开放的大门向世界全面打开,开辟了一条中俄贸易新航道。在这个特殊意义的时刻,同江市举办了第二届“江城如画里 邀君谱华章”人才日活动,并召开“江城名师”“江城名医”专场晚会,奏响新时代人才最强音。

同江市牢固树立“人才是第一资源”理念,努力为各类人才干事创业提供最好资源、最优服务和最佳平台,形成了城市与人才互相成就、相得益彰的良好局面,打造了“边城英才”“特色品牌。各类人才政策、激励机制,吸引了各领域人才投身经济社会发展当中,真正实现吸引人才、关爱人才和留住人才。

中俄边境文化季已成为文化交流之季、经贸合作之季、开放繁荣之季、文明友好之季。9届同江中俄边境文化季涵盖展览展示、体育赛事、交流研讨等600余项文化活动,共接待中外游客超200万人次,其中影响力较大的“中俄文艺专场演出”“中俄跨境1+1马拉松”“中俄书画艺术展”“中俄骑行嘉年华”等70余项活动反响强烈。如今,中俄边境文化季已经成为全方位展示、宣传同江的亮丽名片,对促进中俄两国地区间交流合作发挥了重要作用。



同江美景。

同江中俄黑龙江铁路大桥。

本版图片均由同江市委宣传部提供。